TI-84 Plus-Serie Elementare Stochastik

TI-83 Plus-Serie

Name des KB:

X X X

VARIATIONEN, KOMBINATIONEN...

Objekten an...

Geben Sie fiir 10 unterscheidbare Objekte die Anzahl der Variationen und Kombinationen von 4

HOME-Startzustand L
ENTER] [CLEAR
Obwohl wir nicht mit Variablen arbeiten werden, ist es von Zeit zu Zeit
sinnvoll, den HOME-Startzustand herzustellen.
Zahl eingeben 140
[
Die Berechnung der Variation nPr ist als Infix-Notation realisiert. Sie
erfordert daher ein Argument als Eingabe vor dem Befehl und ein
Argument nach dem Befehl. Als Erstes wird die Anzahl der
unterscheidbaren Objekte eingegeben...
MATH é6ffnen g MUM CFx FEE
FEac
MATH 35 ;Dec
EEER
..dann das MATH-Menii geoffnet, in dem weitere Untermeniis E; 'Fﬁil"l':
vorhanden sind, wie die erste Zeile anzeigt. Wir bendtigen fiir diese TLhFMaz
Aufgabenstellung...
PRB 6ffnen MATH HUM CPs [E3=
Eﬂr‘ghd
» (3 mal sy
( ) Sl
q: !
..das Untermenii PRB. In ihm sind einige Befehle fiir numerische E;EEHSE“'EIEIEI':
Rechnungen im Zusammenhang mit stochastischen Fragestellungen rirandBinc
zusammengestellt.
Variation auswihlen 18 nFr A
v
ENTER] oder (2]
Entweder wird der Befehl nPr zur Berechnung der Variation erst
markiert und dann mit ausgewdhlt oder gleich tber die
Schnelleingabe [2] auf den Bildschirm geholt.
Variation auswerten 18 nPr 4
2B4A
ENTER [ |
Nun fehlt nur noch das zweite Argument (hier die Anzahl der
auszuwdhlenden Objekte: 4) und die Anzahl der Variationen wird nach
dem ermittelt.
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TI-84 Plus-Serie Elementare Stochastik

TI-83 Plus-Serie

Name des KB:

X X X

...UND PERMUTATIONEN

...und bestimmen Sie auch die Anzahl der Permutationen von 4 unterscheidbaren Objekten.

Zahl eingeben
@

Auch die Anzahl der Kombinationen wird {iber eine Infix-Notation
berechnet. Daher erfolgt als erstes wieder die Eingabe der Gesamtzahl
unterscheidbarer Objekte...

PRB 6ffnen
> > >

..dann wird erneut das PRB-Untermenii aus dem MATH-Meniu
geodffnet...

Kombination auswerten

V 'V [ENTER] (4] [ENTER

...der Befehl fir die Anzahl der Kombinationen nCr markiert und
ausgewihlt. Und schliellich nach dem zweiten Argument mittels
ausgewertet.

Zahl eingeben
(4]

Die Fakultdtsberechnung ist als Postfix-Notation ausgelegt. Das bedeutet
also, dass erst die Anzahl der Objekte eingegeben werden muss, deren
Permutation man berechnen mochte...

18 nPr 4
180

24

MATH HUM CP: [FE=
rand
P

FandIntc
randHarme
randBint

18 nPr
18 nCr
[ |

24
218

18 nPr
18 nCr
4l

2848
21\

PRB 6ffnen FMATH HUM CP: |[gEl=
Pand
[MATH] > > D snEr
E:TCP
SirandInte
& randMorm
cirandBing
...dann das MATH/PRB-Untermenii gedffnet wird...
Permutation auswerten 18 nPr 4 S
vvyy 18 nCr 4
218
4 !
249
...das Operationszeichen ausgewdhlt und schliefllich der Ausdruck u
ausgewertet.
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TI-84 Plus-Serie Elementare Stochastik

TI-83 Plus-Serie

Name des KB:

X X X

ZUFALLSVERSUCH: WURFELN

Simulieren Sie zwei Versuchsreihen fiir das zehnmalige Werfen eines Laplace-Wiirfels.

PRB 6ffnen
ENTER
> > >

Wir 16schen erst den RAM-Speicher und 6ffnen danach das MATH/PRB-
Menii.

Grenzen eingeben

vV Vv Vv v e [ 6 G

Ganzzahlige Zufallszahlen zwischen 1 und 6 sollen erzeugt werden. Dies
macht der Befehl randInt fiir uns, wenn wir ihm den unteren Wert und
den oberen Wert als Grenzen eingeben.

randInt belegen

(] [@ O] (510 (2nd] (3]

Bekommt er dann als drittes Argument noch optional die Anzahl der
Versuche eingegeben, so erzeugt der Befehl eine Liste statt einer einzigen
Zufallszahl, die wir auch noch unter dem Namen L1 speichern wollen.

randInt ausfiihren

ENTER

Mit diesen Eingaben konnen wir nun die erste Serie erzeugen und
abspeichern. [ENTER] erledigt genau das, wobei die Liste auf dem
Bildschirm dargestellt wird.

randInt ausfithren

(CLEAR] (ENTER] (2] [ENTER

Fiir die zweite Serie geben wir die ganze Befehlssequenz nicht neu ein,
sondern verwenden den ENTRY-Speicher, um sie wieder auf den
Bildschirm zu holen. Wir miissen ja lediglich den Listennamen
austauschen.

STAT/EDIT 6ffnen
ENTER

Um sich diese Zufallslisten nun anzusehen, kann man den Listeneditor
mittels STAT/Edit 6ffnen und gegebenenfalls die Eintrdge mit dem
Cursor markieren.

FMATH HUM CP: |[gEl=
rand
:hPr

s FandInto
: randHarme
rrandBind

randIntcl.c. B

randIntCl. 6. 180
L1l

[andIhtﬂ1=6=15h+
1
EE &1 4351

[andlnti1=6=15}+
z
ES B 231681

L1 L& Lz 1

|--l.l1w.|.'|--:r.i

= Oy = A 0 O L]

Liti=g5
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TI-84 Plus-Serie Elementare Stochastik

TI-83 Plus-Serie

Name des KB:

X X X

STATISTISCHE LAGE- UND STREUMARE I

Berechnen Sie fiir die folgende Liste von Massen in Kilogramm einer méannlichen
Sportmannschaft die statistischen Lage- und Streumaf3e direkt:

{62, 65,65, 69, 71, 73, 73, 75,80, 83,84 ...

Liste eingeben

oder
62, 65, 65, 69, 71, 73, 73, 75, 80, 83, 84

Nach dem HOME-Startzustand geben wir die Liste im Listeneditor ein.
CALC o6ffnen

(sTAT] >

Im STAT-Menu existiert das CALC Untermenii, in dem Befehle zur
statistischen Analyse von Datensdtzen zusammengefasst sind. Gleich der
erste Eintrag in der Liste...

1-Var Stats auswihlen

ENTER] oder

...ist der Befehl 1-Var Stats, der fiir eine monovariable (daher 1-Var) Liste
von Werten die verschiedenen Lage- und Streumafie der Statistik
berechnet.

1-Var Stats belegen

Dazu wird natiirlich die Liste der Werte als erstes Argument benétigt, die
wir unter dem Namen L1 abgespeichert haben. Durch ein Komma
getrennt kénnte noch eine Liste der Haufigkeiten angegeben werden, mit
denen die Werte in der Liste L1 auftreten. Dies ist aber fiir unser Beispiel
nicht nétig...

L1 Lz L= 1

m
-

IT TESTS
1- tats
== Uar Stats
Med—Mea
LinRea{ax+khi
Huadkeg
EublcEeg
JEuartkeg

3
4
=
&
[

1-Yar Stat= N

1-Yar Stat=s L1

1-Var Stats auswerten 1-War Stats
AT 2a TETET 2T 5
ENTER 2x=2EE
zxe=0a72d
...sodass mit die Auswertung der Daten direkt vorgenommen Sw=7 .  IEIZ99E5E
werden kann. Angezeigt werden daraufhin verschiedene Daten, wobei TH=7 . H2EE3E 735
der Pfeil links unten andeutet, dass noch weitere Werte vorhanden sind. ﬁl"l—i 1
Es handelt sich um den Mittelwert, dann um die Summen der
Listenwerte, bzw. deren Quadrate.
Bildschirm anzeigen 1-Var Stats
i hi=ez
V¥ (5mal MlnsA=
(5 mal) (1=65
Es folgt die Standardabweichung der Stichprobe und die der HEQEEE
Grundgesamtheit. Die Anzahl der Werte ist auf beiden Schirmen zu I"'I-;;:"‘:=E= 4
sehen, danach dann der minimale Wert der Liste, das erste Quartil, der
Zentralwert, das dritte Quartil sowie der maximale Listenwert.
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TI-84 Plus-Serie Elementare Stochastik

TI-83 Plus-Serie

Name des KB:
X X X

STATISTISCHE LAGE- UND STREUMARE I1

...und danach die statistischen Lage- und Streumafle mit Hilfe von Listenoperationen...

mean ausfiihren
[CLEAR] (STAT) > P [STO») [ALPHA] [SIN) [ENTER]

Nachdem der Bildschirm geldscht ist, holen wir aus dem LIST/MATH-
Untermenii den mean-Befehl zur Bildung des arithmetischen Mittels und
belegen ihn mit der Liste L1. Das Ergebnis wird unter dem Namen E
gespeichert.

sum ausfiihren

STAT] D P (5] (2nd) (1] 0] [ENTER

Als Nachstes berechnen wir die Summe der Eintrdge in der Liste L1
mithilfe des Befehls sum ebenfalls aus dem LIST/MATH-Untermenti.

sum ausfiihren

[CLEAR] [(ENTER] ENTER

Die Summe der Quadrate der Listeneintrige berechnen wir durch
Editieren der vorherigen Eingabe. Dazu wird der Bildschirm erst geldscht
und dann {iber den ENTRY-Befehl die alte Fingabe zuriickgeholt. Die
schlieffende Klammer wird mit dem Quadrat tiberschrieben, der Befehl
abgeschlossen und ausgefiihrt.

Liste speichern

STAT] P (5) [ (ALPHA] [SIN] [Z]) [2nd) (1] [ [ALPHA
DB @ Qi) [x2] 0 @ O @ @ O (10 [2nd) (2] [ENTE

=)

meantli »+E
. PR TET 2T 2T

meantli »+E

T e TEFErEra
sumilLq 2
286
[ |
sumiLq ™2
28724
[ |
sumiLq ™2
aa724d

sey( (E-L1CIax"2,
I.1.112=L:z
+115.8743282 59..

Wir speichern erst die quadratischen Abweichungen der einzelnen L
Listeneintrdge zum arithmetischen Mittelwert E in der eigenen Liste L2.
Dazu verwenden wir...
Standardabweichung berechnen UMl 2 T
@d x:]@0 @ @ © & 2od (STAT) » » 5 2nd) @) 0] 0) [ENTER %ET'iﬁ;I;F_EIH“E,
a 3
...den seq-Befehl aus dem LIST/OPS-Untermenii um an die einzelnen t115.8743882 59..
Eintrdge der Liste L1 zu kommen und wieder eine Liste zu erzeugen. Die il g*%ggé!ﬁ%%% 6
Standardabweichung der Stichprobe ergibt sich als Wurzel der B -
aufsummierten Quadrate...
Standardabweichung berechnen Jols11ssumclz 2
. 7. BZEE3A75S
[CLEAR] (ENTER]
<« (6 mal)
ENTER
...wobei die Anzahl der Eintrdge um eins reduziert wird und daher durch
10 geteilt wird. Fiir die Standardabweichung der Grundgesamtheit wird
die gesamte Anzahl der Werte genommen, somit wird durch 11 geteilt.
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TI-84 Plus-Serie Elementare Stochastik Name des KB:
TI-83 Plus-Serie X X X
STATISTISCHE LAGE- UND STREUMASE III
...an geeignet definierten Listen.
min ausfiihren mintl1 2
(=9

CLEAR B
STAT) P P (1] [2nd) (i] ] (ENTER

Den Minimalwert der Liste L1 erhalten wir iiber den min-Befehl aus dem

Untermenti LIST/MATH...

max ausfithren mintl1 2 -
2nd (STAT) » » (2] 2nd (] [ [(ENTER maxili 3 ca

[ |

...und ebenso den Maximalwert der Liste L1 iiber den max-Befehl aus

dem selben Untermeni LIST/MATH.

median ausfithren mintlqi 2 -
STAT) P P [@ [2nd () ) [ENTER maxili -

mediantli >

Auch der Zentralwert der Liste wird tiber das LIST/MATH-Untermenii B [
berechnet, ndmlich mit dem Befehl median, der ebenfalls als Argument

eine Liste verlangt.

Liste speichern maxil1 -

- STAT » » (5] (2nd] (1] [ [(ALPHA] [x2] O] [ (ALPHA
GJ O] [5] 0] (STO»] (2nd] [3] (ENTER

Um das erste Quartil zu berechnen, dass den Zentralwert der ersten finf
Werte der Liste enthilt, erzeugen wir mit seq erst einmal die Liste L3
dieser Werte...

median ausfithren

(2nd] (STAT] » P [4) [2nd (3] (O] [(ENTER

...und bestimmen dann von dieser Liste den Zentralwert mittels median
aus dem LIST/MATH-Untermenii. Das 1. Quartil gibt also an, unter
welchem Wert 25 Prozent aller Listeneintrdge liegen, bzw. oberhalb
dessen 75 Prozent liegen, wihrend das 3. Quartil der Wert ist, unterhalb
von dem 75 Prozent der Eintrége...

median ausfiihren

mediantly

o
sedq L1 CIrI.1.52
L=
EEE 55 65 69 V13

mediantly >
ro
sey( L1 I T.1.52

L=
62 65 65 9 P12
mediantlz -

sedq L1 IrI.vVa11
23l y
V3 ¥Yo 8@ 83 843

(2nd) (STAT) > () 2nd) (@ (O (ALPHA) [x*] O [ [ALPHA] [x2] .
@ ) @ @ O] 70 2nd [4] [ENTER) [20d] (STAT) P P (4] [2nd) mediantly -
ENTER B
... bzw. oberhalb von dem 25 Prozent aller Listenwerte liegen.
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TI-84 Plus-Serie Elementare Stochastik

TI-83 Plus-Serie

Name des KB:

X X X

LISTENDATEN GRAFISCH...

{62, 65,65, 69, 71, 73, 73, 75,80, 83,84 ..

Stellen Sie folgende Liste von Massen in Kilogramm einer mannlichen Sportmannschaft:

HOME Startzustand
ENTER

Nach umfangreichen Arbeiten unter Verwendung von Variablen ist es
sinnvoll, erst einmal wieder den HOME-Startzustand herzustellen.

Liste eingeben

oder
62, 65, 65, 69, 71, 73, 73, 75, 80, 83, 84

Wir 6ffnen zunichst den Listeneditor und geben die Zahlenwerte direkt
in die Liste L1 ein.

STAT PLOT offnen

Als Zweitbelegung der [Y=]-Taste ist das Menii STAT PLOT realisiert, in
dem drei verschiedene statistische Plots definiert werden kénnen. Sie
sind zunéchst alle deaktiviert (Off) und der Plot1 ist markiert.

Plot1 aktivieren

ENTERJ |ENTER

Mittels [ENTER]-Taste wird ein Editor gedffnet, in dem die verschiedenen
Optionen fiir statistische Plots festgelegt werden kénnen. Zunichst
einmal wird der Plotl aktiviert, indem ein weiteres [ENTER] auf On
schaltet.

Type auswihlen

¥V > > > » [ENTER)

Von den sechs mdglichen Darstellungsarten wollen wir den fiinften
Eintrag auswahlen. Daher wird er zundchst markiert und dann per
ausgewahlt. Fiir die Liste der Daten ist L1 und fiir die Haufigkeit 1
vorgegeben, das passt zur Aufgabe.

Grafikfenster einstellen

Parameter:
Xmin =55; Xmax=90; Xscl=5
Ymin=0; Ymax=5; Yscl=1; Xres=1.

Jetzt muss noch das Grafikfenster geeignet eingestellt werden, wobei die
Werte der y-Achse hier nicht relevant sind...

L= 1
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TI-84 Plus-Serie Elementare Stochastik

TI-83 Plus-Serie

Name des KB:

X X X

...ALS BOXPLOT DARSTELLEN

...grafisch in einem sogenannten Boxplot dar.

Graf zeichnen

...denn der TI-84 wahlt automatisch eine vertikale Einteilung, die es
gestattet, drei Boxplots untereinander darzustellen. Dabei wird Plotl
ganz oben angezeigt, und zwar in der Form eines unterteilten Rechtecks

mit Ausldufern links und rechts. Um die Bedeutung der grafischen
Darstellung zu ergriinden...

Graf scannen

(TRACE] € <

...schalten wir in den Scan-Modus mittels [TRACE |-Taste. Der Cursor
erscheint zundchst in der Mitte und wird danach auf den linken

Randwert gesetzt. Die Information links oben P1:L1 zeigt uns, dass der

mihh=6c

Plot1 die Liste L1 visualisiert, deren minimaler Wert minX links unten
angezeigt wird.

Graf scannen

Die P-Taste markiert das 1. Quartil Q1, dessen Wert wiederum links
unten angezeigt wird. Er stellt denjenigen Wert dar, unterhalb dem 25
Prozent der Listeneintridge und dem entsprechend 75 Prozent oberhalb

Ai=pt

liegen.

Graf scannen

>

Mit einer weiteren P-Taste wird der Zentralwert Med der gesamten Liste
angezeigt. Ein Viertel aller Werte der Liste L1 liegen demnach innerhalb
der Box zwischen dem 1. Quartil Q1 und dem Median Med.

Hed=7z

Graf scannen

>

Den rechten Rand der Box markiert das 3. Quartil Q3, dessen Wert
wiederum links unten zu sehen ist. Drei Viertel aller Werte der Liste L1
liegen also unterhalb und ein Viertel der Werte oberhalb von Q3. Damit
zeigt die als Rechteck dargestellte Box den Bereich an, in dem die Halfte
aller Listeneintrédge liegt.

Graf scannen

Als letzten Wert der Boxdarstellung erhélt man den Maximalwert maxX
aller Eintrage der eingegebenen Liste, dessen Zahlenwert links unten zu
sehen ist.

Az=H0

s

raxd =4
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TI-84 Plus-Serie Elementare Stochastik

TI-83 Plus-Serie

Name des KB:

X X X

ABSOLUTE UND RELATIVE HAUFIGKEITEN GRAFISCH 1

Saulendiagramm grafisch dar.

Stellen Sie fiir die folgenden Umfrageergebnisse: A: 130 Stimmen, B: 64 Stimmen, C: 165
Stimmen und D: 41 Stimmen die absoluten und relativen Haufigkeiten in einem

Listeneditor Startzustand

ENTER) [CLEAR
ENTER] oder 1]

Wir 16schen erst den Speicher und 6ffnen danach den Listeneditor, um

die Daten hier direkt einzugeben.

Liste eingeben
0,123

Da es sich um einen Datensatz handelt, der als Sdulendiagramm
dargestellt werden soll, bendtigen wir zundchst eine Liste fiir die x-
Achse, die die Breite der Sdulen festlegt. Eine spezielle Klasseneinteilung
ist nicht vorgegeben, daher legen wir als Anfangswert die null und eine
Breite von 1 fest.

Liste eingeben

130, 64,165, 41

In die Liste L2 geben wir nun die Daten der Umfrage ein.
STAT PLOT o6ffnen

Der Editor fiir statistische Grafiken ist iiber die Zweitbelegung der [Y=]-
Taste zu erreichen. Wir 6ffnen zunichst das STAT PLOT-Menii...
Plot1 aktivieren

ENTERJ |ENTER

...um dann den Plot1 zu aktivieren, das heifst, aus dem Standardzustand
Off in den Zustand On zu schalten. Zu erkennen ist dies am invertiert
dargestellten Eintrag. Der Cursor ist in dieser Position ausgeblendet.

Type auswihlen

V » » [ENTER]

Da wir ein Sdulendiagramm erzeugen wollen, wihlen wir den dritten
Eintrag in der Liste der mdglichen Typen, also die Histogramm
Darstellung.

L&

1:0
B4
igE

=T
== L
o]
= Inn

==

- 7 E
Mo
II::

i

-
=
i

-k

Barr
o i

+

dltn
[

T E
Mo
m =

T
T L
ih -
L£n
e ae——.
%[
&

1

L=

k2 Flakz

© 2004 Schumann’s Verlagshaus www.math-college-shop.de

70627

Seite 9 von 14




TI-84 Plus-Serie Elementare Stochastik

TI-83 Plus-Serie

ABSOLUTE UND RELATIVE HAUFIGKEITEN GRAFISCH 11

Saulendiagramm grafisch dar..

Stellen Sie fiir die folgenden Umfrageergebnisse: A: 130 Stimmen, B: 64 Stimmen, C: 165
Stimmen und D: 41 Stimmen die absoluten und relativen Haufigkeiten in einem

Freq zuweisen

V V¥ [2nd] (2]

Die Werte entlang der x-Achse werden hier iiber Xlist mit den Eintrdgen
der Liste L1 definiert. Die Hohe der Sdulen und damit die Werte entlang
der y-Achse werden iiber Freq (Haufigkeit) festgelegt. Sie haben wir in
der Liste L2.

Grafikfenster einstellen

WINDOW | Parameter:
Xmin=0; Xmax=4; Xscl=1
Ymin=0; Ymax=180; Yscl=20; Xres=1.
Da wir 4 Sdulen der Breite 1 anzeigen wollen, wéhlen wir die Einteilung

der x-Achse entsprechend. Der maximale y-Wert wird tiber die Liste L2
bestimmt.

Graf zeichnen

Mit der [GRAPH]-Taste werden nun die absoluten Haufigkeiten der
einzelnen Ergebnisse der Umfrage tibersichtlich als Saulendiagramm
dargestellt.

Graf scannen

Um sich die Werte anzeigen zu lassen, schaltet man in den TRACE-
Modus. Der Cursor erscheint in der Mitte der ersten Saule. Links oben
wird Plotl mit den Listen L1 und L2 angezeigt. Links unten steht der
Minimal- und Maximalwert min, max, also die Sdulenbreite, rechts unten
der zugehorige Haufigkeitswert n.

Listenname markieren

ENTER] A P

Fiir die relativen Haufigkeiten erzeugen wir im Listeneditor eine neue
Liste, die unter dem Namen L3 abgespeichert werden soll. Dazu
markieren wir den Namen zuerst...

Term eingeben

20d (2] (] [20d) (STAT] P> P 5] [20d) (2] (O]

..und geben dann den Term zur Berechnung ein. Es miissen ja nur die
Eintrdge der Liste L2 durch deren Summe geteilt werden.

Name des KB:

X X X

L
wmlistil
Freq:iLz0
WIKOOL

Amiln=H

Amax=

ascl=1
Y'min=a
Ymax=15H

V= l=2A
“res=11
FaiLisLE

i
Min=i
el n=1z0
L1 Lz L=
1 130 | oo
i B

z 1RE

K yi

Lz =

L1 Lz L=
1 130 | oo
i B

z 1RE

K yi

Lz=Lz-sumcLz>N
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TI-84 Plus-Serie Elementare Stochastik

TI-83 Plus-Serie

Name des KB:

X X X

ABSOLUTE UND RELATIVE HAUFIGKEITEN GRAFISCH II1

Saulendiagramm grafisch dar..

Stellen Sie fiir die folgenden Umfrageergebnisse: A: 130 Stimmen, B: 64 Stimmen, C: 165
Stimmen und D: 41 Stimmen die absoluten und relativen Haufigkeiten in einem

Liste erzeugen

ENTER

Ist die Termeingabe beendet, erzeugt die [ENTER]-Taste automatisch die
Werte der Liste L3 und speichert sie ab.

Plot1 deaktivieren
(Y=] [ENTER] P (ENTER] (v=)

Erst muss der Plotl deaktiviert werden, um die relativen Haufigkeiten
grafisch darzustellen. Dazu wird der Editor fiir den Plotl gedffnet und
auf Off gestellt. Dann kehren wir zuriick in das STAT PLOT Mendi...

Plot2 definieren

V [ENTER) ENTER] ¥V > D [ENTER] V ¥

..um nun den Editor fiir den Plot2 zu &ffnen. Der Plot wird zunéchst
aktiviert, danach die Darstellungsart Histogramm eingestellt und zum
Schluss fiir die Haufigkeit Freq die Liste L3 eingetragen.

Grafikfenster einstellen

Parameter:
Xmin=0; Xmax=4; Xscl=1
Ymin =0; Ymax =0.5; Yscl =0.1; Xres=1.

Natiirlich muss jetzt das Grafikfenster auf die relativen Haufigkeiten
angepasst werden...

Graf zeichnen

...bevor wieder eine iibersichtliche Darstellung erreicht werden kann.

Graf scannen

Auch hier erkennen wir wieder die Definition des Plots links oben, die
Breite einer Sdule links unten mit min und max, sowie jetzt die relative
Haufigkeit n.

L1 Lz L= K]
0 1:0
i B4 A6
s igE 4igE
K 4i i k4
Lzifi=, 325

WIKOO
Aamin=
Ama

necl=
Ymin=

Ymax

Y= l=
“res=

N

5
=4
1
&

=-5
_I1
10

Fz:L1sL=

——

Min=0
sl

n=.cch
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TI-84 Plus-Serie Elementare Stochastik

TI-83 Plus-Serie

Name des KB:

X X X

BINOMIALVERTEILUNG...

Stellen Sie fiir die Anzahl von Zufallsversuchen N =10 und eine Trefferwahrscheinlichkeit von
p = 0,8 die Binomialverteilung als Histogramm dar.

Liste speichern

ENTER] [CLEAR
» (5 X, X 0,10) ENTER

Wir stellen erst den HOME-Startzustand her und speichern dann die
ganzen Zahlen von 0 bis 10 in einer Liste mit dem Namen L1.

Variablenwert zuweisen
10 - N:08 - P

Fiir die Anzahl der Versuche N und die Trefferwahrscheinlichkeit p
benutzen wir die tiblichen Namen und weisen ihnen die entsprechenden
Werte in einer Zeile zu. Der Doppelpunkt wird tiber die Drittbelegung
des Dezimalpunktes erzeugt.

DISTR 6ffnen

Als Zweitbelegung der (VARS]-Taste ist das Menii DISTR realisiert, in
dem die verschiedenen Verteilungsfunktionen aufgelistet sind. Der Pfeil
vor dem siebten Eintrag weist darauf hin, dass noch mehr existieren...

binompdf markieren

A (6 mal)

..sodass wir mit der A-Taste das Ende der Liste einsehen. Nach der
Schnelleingabe [0] ist der Befehl binompdf eingetragen. Die Endung pdf
steht fiir probability distribution function (Wahrscheinlichkeitsver-
teilungsfunktion).

binompdf belegen

oder 0]
N, P)

Als Argumente verlangt der Befehl zuerst die Anzahl der Versuche N
und dann die Trefferwahrscheinlichkeit p. Als drittes Argument kann
(wenn gewtiinscht), eine feste Trefferanzahl eingegeben werden. Wird
diese nicht angegeben...

binompdf ausfiihren
ENTER
..so erzeugt der Befehl eine Liste der Wahrscheinlichkeiten fiir die

Anzahl der Treffer von 0 bis N. Diese brauchen wir natiirlich fiir die
grafische Darstellung und speichern sie daher als zweite Liste L2 ab.

=0 e & P N e
EE 1 234586 .

sedl R 5l 183

41 23456 .
18+M28. 5+F .

binomEdf

s binomcdf
BiFoissonrFdf s
Cirpolssoncdf s
O: eometedf
E:Qeometcdf

=0 e & P N e

TH 1 234 36 .
18+MH: 8, 3+F

.2
binomedf CH.FP3E

81 23456
18+H: 8., 5+F

.2
binomrdf (M. P2+l z
51.5245-? 4. 895
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TI-84 Plus-Serie Elementare Stochastik

TI-83 Plus-Serie

Name des KB:

X X X

...UND HISTOGRAMME

Stellen Sie fiir die Anzahl von Zufallsversuchen N =10 und eine Trefferwahrscheinlichkeit
von p = 0,8 die Binomialverteilung als Histogramm dar.

Grafikfenster einstellen

Parameter:
Xmin=-1;, Xmax=12; Xscl=1
Ymin =-0.1; Ymax = 0.5; Yscl =0.1; Xres=1.

Entsprechend den zu erwartenden Werten werden die Parameter
eingegeben. Auf der x-Achse wird die Anzahl der Versuche dargestellt.

Plot1 aktivieren

(Y=] [ENTER) [ENTER]

Nach dem Offnen des STAT PLOT-Meniis wird zunichst der Plotl mit
ausgewdhlt. In der Standardeinstellung ist er abgeschaltet, daher
wird er nochmals mit auf On gestellt.

Type auswihlen

V » » [ENTER]

Die sechs moglichen Darstellungsformen fiir einen statistischen Plot sind
in der dritten Zeile als Type aufgefiihrt. Eine neue Auswahl muss erst
mit dem Cursor markiert und dann mittels bestdtigt werden.
Durch die Wahl...

Freq zuweisen

vV V¥ [nd (2]

...des Typs Histogramm verdndern sich die weiteren Optionen. Nun ist
nur noch eine Xlist anzugeben, fiir die wir aber L1 benutzen. Und eine
zweite Liste Freq, in der die Wahrscheinlichkeiten stehen, also unsere
Liste L2.

Graf zeichnen

Nun sind alle Einstellungen vorgenommen. Ein Druck auf liefert
die gewiinschte Darstellung der Binomialverteilung als Histogramm.

Graf scannen

» (9 mal)

Natiirlich kann auch hier gescannt werden. Dabei werden in der
Titelzeile der Plot und die verwendeten Listen angezeigt. Als min wird
die zugehorige Anzahl der Versuche angegeben und mit n der Wert der
Wahrscheinlichkeit bezeichnet.

W I HOIO
amin=-1
amax=12
necl=1
Ymin=-
Vmax=.
V=cl=.
Ares=1

I1
=
1
L

Flotz  Flok:
o
ure: BE L dw
HH-- HIH |~

Flotz  Plokz
af ¥
Fel s L= i
Hh--
L
1

L E
M
ll::
5%
(=
i i

g - 1 [

- MR |
amlistil
FresiLz0Q
Fi:L1.L2
rmin=2
max<g n=.z01809
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TI-84 Plus-Serie Elementare Stochastik

TI-83 Plus-Serie

Name des KB:

X X X

KUMULIERTE BINOMIALVERTEILUNG

Stellen Sie fiir die Anzahl von Zufallsversuchen N =10 und eine Trefferwahrscheinlichkeit
von P =0,8 die kumulierte Binomialverteilung als Histogramm dar.

binomcdf markieren

(MODE] (VARS]
A (5mal)

Wir gehen vom letzten Bildschirm der vorherigen Aufgabe aus und
offnen zunichst das DISTR-Mentj, in dem es auch den Befehl binomcdf
fur die kumulierte Wahrscheinlichkeitsfunktion (cdf steht fiir cumulated
distribution function) gibt.

Term auswerten

(ENTER] (MATH] N, P) [STO»] (2nd] (3] [ENTER]

Die Syntax dieses Befehls ist wie bei der Binomialverteilung auch: Erst N
als Anzahl der Versuche und dann die Trefferwahrscheinlichkeit p. Das
Ergebnis wird in eine dritte Liste gespeichert.

Grafikfenster einstellen

Parameter:
Xmin=-1;, Xmax=12; Xscl=1

Ymin =-0.1; Ymax =1.1; Yscl = 0.1; Xres=1.

Entsprechend der Aufsummation der einzelnen Wahrscheinlichkeiten
wird hier Ymax vergrofsert.

Plot deaktivieren

y=] [ENTER] P> [ENTER]

Bevor wir das neue Histogramm zeichnen koénnen, muss der alte
Statistikplot erst abgeschaltet werden. Dazu 6ffnen wir das STAT PLOT-
Menii und dort den Plot1, den wir dann auf Off stellen.

Plot aktivieren

A » [ENTER] (ENTER) ¥ P> P> [ENTER) V¥ 'V [2nd) (3]

Von hier aus konnen wir direkt mit den Cursor-Tasten in den Plot2
gehen, den wir erst aktivieren, dann die Darstellung auf Histogramm
schalten und letztlich auch noch die Liste fiir die Wahrscheinlichkeit
eingeben...

Graf zeichnen

...sodass am Ende die [GRAPH |-Taste das Histogramm der aufsummierten
einzelnen Wahrscheinlichkeiten, also der kumulierten Binomial-
verteilung erzeugt.

DEAL

cdf
A:binomFdf s
binomcdf
rFolssonFdf s
Cirpolssoncdf s
O: eometedf
E:Qeometcdf

.2
binomrdf (M. P2+l z

T1.824-7 4.8965..
binomcdf (M. PasL =

EI.EE4E'F 4.195..

W I HOIO
amin=-1
amax=12
Asecl= 1
Ymin=-.1
?max—lil
“res=10

Flate Flakz

T':IF'E'- . Iﬁ I
HIH |~

H115t-L1

FrexilL:z

Flatl ?FE Flotz
0

?EPElEi =~ nm
Hh-- HIH |-~

amlistily

FreaqiLz0
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